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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
У Злу ча ных Шта таў ад сут ні чае стра тэ гія 
па Аф га ні ста не

ЗША не ма юць стра тэ гіі нар ма-
лі за цыі ста но ві шча ў Аф га ні ста не 
і прай гра юць вай ну, рас па ча тую 
больш за 15 га доў та му ў гэ тай азі-
яц кай кра і не. Та кі пункт гле джан-
ня вы ка заў стар шы ня ка мі тэ та па 
спра вах Уз бро е ных сіл Се на та Кан-

грэ са ЗША Джон Ма кейн (рэс пуб лі ка нец ад шта та Ары зо на).
Ён на ча ле двух пар тый най дэ ле га цыі аме ры кан скіх се-

на та раў дня мі на ве даў Аф га ні стан, Па кі стан і ААЭ. У хо дзе 
гэ тай па езд кі аме ры кан скія за ка на даў цы пра вя лі пе ра мо вы 
з кі раў ніц твам у Ка бу ле, а так са ма ка ман ду ю чым дыс ла ка-
ва ным у Аф га ні ста не во ін скім кан тын ген там ЗША ге не ра лам 
Джо нам Ні кал са нам.

«У нас ня ма стра тэ гіі, і мы прай гра ём», — за явіў Ма кейн, 
ка мен ту ю чы ў эфі ры тэ ле кам па ніі СBS ход апе ра цыі ў Аф-
га ні ста не. Пры гэ тым се на тар ад зна чыў, што «не пры маль-
ныя стра ты» ня се аф ган ская на цы я наль ная ар мія. «Нам 
прый дзец ца вы пра ца ваць но вую стра тэ гію», — пе ра ка на ны 
кі раў нік се нац ка га ка мі тэ та.

У Аф га ні ста не ця пер зна хо дзіц ца пры клад на 13 ты сяч ва-
ен на слу жа чых між на род най ка а лі цыі, у тым лі ку ка ля 8,4 ты-
ся чы аме ры кан скіх вай скоў цаў.

Прэ зі дэнт Ін да не зіі сам апла ціць 
зна хо джан не сва ёй сям'і на са мі це G20

Кі раў нік Ін да не зіі Джо ка Ві до да са ма стой на апла ціць вы-
дат кі за зна хо джан не сва ёй сям'і ў Тур цыі і Гер ма ніі, дзе ён 
зна хо дзіў ся з афі цый ны мі ві зі та мі, а так са ма ўдзель ні чаў 

у са мі це «двац цат кі». Як пі ша га зе та Jаkаrtа Glоbе, аб гэ тым 
па ве да міў кі раў нік прэс-служ бы кі раў ні ка дзяр жа вы.

«Прэ зі дэнт рас па ра дзіў ся пра да ста віць яму ра ху нак на 
пе ра лёт, пра жы ван не і ін шыя вы дат кі чле наў яго сям'і, якія 
су пра ва джа лі яго, ён мае на мер аса біс та гэ та апла ціць», — 
па ве да міў прэс-сак ра тар.

На днях на мес нік ге не раль на га сак ра та ра Ін да не зій ска га 
фо ру му па праз рыс тас ці бюд жэ ту Апун Ві да дзі за па тра ба ваў 
ад ура да рас тлу ма чыць ня даў нюю па езд ку прэ зі дэн та ў Тур-
цыю і Гер ма нію. Згод на з пра та ко лам, кі раў нік дзяр жа вы за 
кошт бюд жэ ту мае пра ва браць толь кі жон ку. Ад нак Ві до да 
узяў з са бой так са ма тра іх дзя цей, ня вест ку і паў та ра га до-
ва га ўну ка.

Даж джы па ра лі за ва лі Па рыж
Моц ныя даж джы ў ста лі цы Фран цыі пры вя лі да пад тап-

лен ня ў мет ро, учо ра ра ні цай тры стан цыі бы лі за чы не ныя, 
па ве дам ляе ТАСС са спа сыл кай на ра дыё стан цыю «Франс-
эн фо».

Аб' яў ле ны аран жа вы ўзро вень не бяс пе кі для 12 дэ-
партамен таў — па рыж ска га рэ гі ё на Іль-дэ-Франс і цэнт раль-
ных ра ё наў Фран цыі. Ужо не каль кі дзён у кра і не пра цяг-
ва юц ца моц ныя ліў ні, яны су пра ва джа юц ца на валь ні ца мі і 
мес ца мі — гра дам. Уве ча ры 8 лі пе ня ў Па ры жы з-за моц ных 
апад каў бы лі за чы не ны 15 стан цый мет ро. Усю ноч ра монт-
ныя служ бы ад пам поў ва лі ва ду са стан цый, 9 лі пе ня ра ні цай 
мет ро ад на ві ла нар маль ны рэ жым ра бо ты. Але ліў ні і на валь-
ні цы ў Па ры жы ў па ня дзе лак ад на ві лі ся з но вай сі лай.

Як па ве да мі ла агенц тва Франс Прэс, па жар ныя служ бы 
тэр мі но ва ад пам поў ва юць ва ду з двух аб' ек таў — скля поў 
Мі ніс тэр ства куль ту ры, у якіх зна хо дзяц ца каш тоў ныя ар хі-
вы, а так са ма з шэ ра гу за лаў най буй ней ша га пад зем на га 
ганд лё ва га цэнт ра Па ры жа «Лез Аль».

Спы ніць ба е ві коў
Як пар ла мен та рыі 

зма га юц ца з тэ ра рыз мам

Сён ня ў Мін ску 
па чы нае ра бо ту 
ХІХ Су свет ны 
кан грэс 
рус кай прэ сы 
«Парт нёр ства 
ў імя бу ду чы ні: 
пры яры тэ ты 
су час най 
цы ві лі за цыі».

Як ад зна чы ла мі-
ністр ін фар ма цыі 
Бе ла ру сі Лі лія АНА НІЧ, 
сё ле та ў на шай кра і не пра-
хо дзіць мност ва ме ра пры ем-
стваў па лі тыч на га ха рак та ру. 
Да іх шэ ра гу мож на ад нес ці 
і ХІХ Су свет ны кан грэс рус-
кай прэ сы, бо СМІ — гэ та не 
прос та сро дак фар мі ра ван-
ня гра мад скай дум кі, яны 
сён ня ўплы ва юць на су свет-
ны па лі тыч ны па ра дак дня, 
ады гры ва юць вя лі кую ро лю 
ў тых пра цэ сах, што ця пер 
ад бы ва юц ца ў кра і нах.

— Гос ці з 51 кра і ны све ту 

ра зам з бе ла рус кі мі ка ле га мі 

бу дуць удзель ні чаць у пра-

гра ме кан грэ са. Вель мі важ-

на, каб мы эфек тыў на вы ка-

рыс тоў ва лі гэ тую пля цоў ку 

для на рошч ван ня свай го 

ін фар ма цый на га па тэн цы-

я лу, каб мы маг лі ства раць 

но выя пра ек ты і зна хо дзіць 

пад трым ку ў за меж ных ка-

лег, — да да ла мі ністр.

Су стрэ чу, якая бу дзе пра-

хо дзіць з 11 па 15 лі пе ня, ар-

га ні зу юць Су свет ная 
аса цы я цыя рус кай прэ-
сы (САРП), Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі Бе ла ру сі і 
Фонд су пра цоў ніц тва з 
рус ка моў най прэ сай — 
Фонд САРП.

Бе ла русь пры мае 
ўдзель ні каў кан грэ са ў 
дру гі раз. Ра ней на ша 
кра і на ста ла пля цоў-
кай для пра вя дзен ня 
ХV Су свет на га кан грэ-

са ў 2013 го дзе. На дум ку Лі-
ліі Ана ніч, гэ та ака ліч насць 
мо жа га ва рыць пра ін та рэс, 
які пра яў ляе Су свет ная аса-

цыя цыя рус кай прэ сы ў да-

чы нен ні да на шай кра і ны і 

та кім чы нам дае маг чы масць 

аб мяр коў ваць у вя лі кім фар-

ма це важ ныя для Бе ла ру сі 

пы тан ні па рад ку дня.

Ра зам з кан грэ сам прой-

дзе так са ма ме ды я фо рум 

«Парт нёр ства ў імя бу ду чы-

ні», а асноў ным ме ра пры ем-

ствам су стрэ чы прад стаў-
ні коў СМІ ста не пле нар нае 
па ся джэн не. За пла на ва ныя 
дзве па нэль ныя се сіі, якія 
за кра нуць важ ныя для су-
час най ме дый най пра сто ры 
пы тан ні — гла ба лі за цыю, ін-
тэ гра цыю, пра цэ сы ліч ба вай 
рэ ва лю цыі.

— СМІ па він ны вы ра шыць, 
як су праць ста яць па гро зам у 
ася род ку ліч ба вай рэ ва лю цыі, 
як зра біць ін фар ма цый ную 
пра сто ру бяс печ най для жыц-
ця ча ла ве ка і гра мад ства, — 
пад крэс лі ла мі ністр. — У 
ру ках ня доб ра сум лен ных 
дзея чаў та кі ма гут ны сро дак 
як СМІ мо жа быць вы ка ры-
ста ны ў якас ці раз бу раль най 
сі лы. Мы ж за ці каў ле ны, каб 
гэ та быў ін стру мент уплы ву, 
які бу дзе скі роў ваць да ства-
раль ных пра цэ саў.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by



Масме дыяМасме дыя  

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Сяб ры па пя рэ дзі лі: не бя ры шмат 
гро шай на «Алек санд рыю», бо па тра ціш 
усе. Са праў ды, ка лі на бы ты на кір ма шы 
ко шык стаў амаль поў ным, а ка ша лёк 
амаль пус тым, я на пат ка ла су пра цоў ні-
каў Вес наў ска га до ма-ін тэр на та для дзя-
цей-ін ва лі даў з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч-
на га раз віц ця. Як вы свет лі ла ся, дзя сят кі 
вы ра баў — вя за ныя рэ чы, пад стаў кі пад 
алоў кі, упры го жан ні для до ма, кар ці ны 
з ал маз най вы шыў кай, пле це ныя рэ-
чы з па пе ры — зроб ле ны са мі мі дзець-
мі. Рэ чы, хоць і прос тыя, але год ныя, 
не гор шыя за прад стаў ле ныя ў ін шых 
удзель ні каў фес ты ва лю, з лю бас цю па-
праў ле ныя і ўпры го жа ныя пе да го га мі 
ін тэр на та, з за да валь нен нем на бы ва лі. 
Усе атры ма ныя гро шы пой дуць, вя до ма 
ж, на за бес пя чэн не ўста но вы.

«Алек санд рыя» сё ле та са бра ла сяб-
роў не толь кі з Бе ла ру сі, а так са ма з 
Ра сіі, Укра і ны, Лат віі, Літ вы, Эс то ніі, 
Поль шчы і Гер ма ніі. Яны пры вез лі не 
толь кі свае вы ра бы з жа ле за, дрэ ва, 
глі ны, але і стра вы на цы я наль най кух ні. 
На прык лад, лі тоў цы час та ва лі смач ны мі 
цэ пе лі на мі, алад ка мі з буль бы, кіл бас-
ка мі. А эс тон цы з го на рам ра і лі на быць 

вы раб ле ную з фет ру ва лош ку — бо ў іх 
гэ та на цы я наль ная квет ка, як і ў Бе ла-
ру сі. Уся го на фес ты валь пры еха ла ка ля 
дзвюх со цень на род ных май строў з ся мі 
кра ін све ту.

Скла да на ўя віць, каб та кое маш таб-
нае ме ра пры ем ства з'я ві ла ся са мо са-
бой. У асно ве лю бой знач най, вя лі кай 
па дзеі ля жыць чы ясь ці ідэя. У гэ тым вы-
пад ку яна бы ла ў тым, каб даць дру гое 
ды хан не ма лой Ра дзі ме. І ка лі б кож ны 
з нас пры клаў на ма ган ні, каб па ме ры 
маг чы мас цяў па леп шыць тое мес ца, дзе 
на ра дзіў ся, Беларусь ста ла б яшчэ пры-
га жэй шай.

— Я ха чу звяр нуц ца да ўсіх тых, хто 
сён ня мо жа што-не будзь зра біць для 
кра і ны, асаб лі ва да лю дзей за мож ных, 
якія ма юць пэў ныя маг чы мас ці. Да вай це 
ў най блі жэй шыя га ды, хто коль кі мо жа, 
хто як мо жа, зро бім для на шай ма лой 
Ра дзі мы тое, што мо жа зра біць кож ны. 
Я ўпэў не ны: ка лі за мож ны ча ла век, які 
на ра дзіў ся ў ма лень кай вё сач цы і не за-
быў ся на яе, зро біць для яе хоць што-не-
будзь на пра ця гу трох, мо жа, пя ці га доў, 
на ша кра і на бу дзе цу доў най, яна бу дзе 
квіт не ю чай. Та му мой за клік сён ня з ма-
ёй ма лой Ра дзі мы да ўсіх тых, хто не за-
быў ся на сваю ма лую Ра дзі му: да вай це 

для яе зро бім мак сі мум, да вай це, стаў-
шы за мож ны мі людзь мі (тыя, хто здоль-
ны), зро бім для гэ тых вё са чак, ра чу лак, 
для ма лень кіх га рад коў і па сёл каў тое, 
што мы мо жам зра біць, — ска заў Прэ-
зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пе рад па чат кам эст рад на-цыр ка во га 
прад стаў лен ня «Ку паль скі сон», якое 
адбылося ў су бот ні ве чар у аг ра га рад-
ку Алек санд рыя.

За га ды прэ зі дэнц тва бе ла рус кі лі-
дар на ве даў не ад ну кра і ну, ба чыў шмат 
пры го жых мяс цін. Бы вае, што хо чац ца 
па ванд ра ваць, па ба чыць но вае... Але ці 
су стрэ неш штось ці больш бліз кае сэр цу, 
чым род ны край?

— Я вам шчы ра, ад ду шы га ва ру: 
пры га жэй шых вось за гэ тыя мяс ці ны, 
дзе твае ка ра ні і вы то кі, ня ма ні дзе. Я гэ-
та га не су стра каў. Я гэ та га ва ру для 
та го, каб вы ра зу ме лі, што ра на ці поз-
на по кліч ма лой Ра дзі мы па цяг не вас 
ту ды, дзе вы на ра дзі лі ся. Та му да вай це 
ад ра джаць гэ тыя мяс ці ны, да вай це іх 
бу дзем ша на ваць, якія б яны ні бы лі. 
Гэ та — на шы мяс ці ны. Гэ та — на ша Ра-
дзі ма, якая да ла нам жыц цё, — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

У ад но сі нах з ЕС 
па цяп лее?

Клю ча вой па дзе яй мі ну ла га тыд ня 
для ўсёй Еў ро пы ста ла пры няц це Мін скай дэк ла ра-
цыі на 26-й што га до вай лет няй се сіі ПА АБ СЕ. Так 
і па він на бы ло за вяр шыц ца гэ та маш таб нае ме ра-
пры ем ства. «За» пра га ла са ваў 91 пар ла мен та рый, 
«су праць» — 15, ус тры ма лі ся — 3. Ад нак ма ла хто 
ча каў, што су мнен ні вы клі ча рэ за лю цыя па ста но-
ві шчы ва Ус ход няй Еў ро пе. І ўжо тым больш ні хто 
не мог па ду маць, што за не каль кі хві лін да вы ні ко-
ва га га ла са ван ня аб гэ тым за явяць пар ла мен та рыі 
са Швей ца рыі. Што ця пер? Ча ка ем но вы пра рыў у 
ад но сі нах з ЕС?

Га ла са ван не за вяр шы ла ся з вы ні кам у 43 га ла сы «за» і 
столь кі ж «су праць» пры няц ця рэ за лю цыі, у якой Бе ла русь, 
а так са ма Ра сія і Азер бай джан чар го вы раз аб ві на вач ва лі ся 
ў ства рэн ні пе ра шкод для дэ ма кра тыч на га раз віц ця, па ру-
шэн нях пра воў ча ла ве ка, уціс ку па лі тыч най апа зі цыі... Уся го 
25 пунк таў. Удзель нік се сіі стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па між на род ных спра вах Па ла ты прад стаў ні коў На цыя-
наль на га схо ду Бе ла ру сі Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ пад час 
дэ ба таў ад зна чыў, што рэ за лю цыя вель мі не пра фе сій ная, 
не кам пе тэнт ная і кан фран та цый ныя. У яго пад трым ку вы-
ка за ла ся і пар ла мен та рый швей цар скай дэ ле га цыі Мар-
га рэт Кі нер НЭ ЛЕН. «Ка лі мы не ўклю чым гэ тую рэ за лю-
цыю, то гэ та бу дзе адзі ная маг чы масць раз гле дзець больш 
зба лан са ва ны да ку мент на гэ тую тэ му», — пад крэс лі ла 
яна. Згод на з рэг ла мен там ПА АБ СЕ, ка лі рэ за лю цыя не 
на бі рае боль шас ці га ла соў, якія б ухва ля лі яе пры няц це, то 
яна аў та ма тыч на ану лю ец ца, што і ад бы ло ся. Як ад зна чыў 
пас ля пры няц ця Мін скай дэк ла ра цыі на мес нік стар шы ні 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Ба ляс лаў ПІРШ ТУК, ня гле дзя чы на бло ка выя па ды хо ды 
пар ла мен та рыі пра яві лі во лю, ха рак тар і пры ня лі аб' ек-
тыў нае ра шэн не. Той факт, што рэ за лю цыю не ўклю чы лі ў 
вы ні ко вы да ку мент се сіі, ён аца ніў як пе ра лом ны мо мант у 
ад но сі нах Бе ла ру сі і ЕС.

Член бе ла рус кай дэ ле га цыі на 26-й лет няй се сіі 
ПА АБ СЕ, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі па між на род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе цы 
Сяр гей РАХ МА НАЎ у сваю чар гу ад зна чыў факт не ўклю-
чэн ня ў Мін скую дэк ла ра цыю рэ за лю цыі па ста но ві шчы ва 
Ус ход няй Еў ро пе як пе ра мо гу ро зу му. «Мы ства ры лі плат-
фор му, якая да зво ліць у бу ду чы ні за ма ца ваць, уз мац ніць 
па зі цыю Бе ла ру сі, і мы аба вяз ко ва гэ та зро бім», — да даў 
Сяр гей Рах ма наў.

Член швей цар скай дэ ле га цыі на 26-й лет няй се сіі 
ПА АБ СЕ Фі лі па ЛАМ БАР ДЗІ лі чыць, што Пар ла менц кая 
асамб лея АБ СЕ па він на быць мес цам дыя ло гу, а не кан-
фран та цыі. «Мы не мо жам вы сту паць су праць ка го-не будзь 
з чле наў, мы па він ны дзей ні чаць ра зам», — пад крэс ліў 
ён.

Вар та так са ма ад зна чыць, што Ра сія ў су вя зі з на яў-
нас цю ў Мін скай дэк ла ра цыі да ку мен та, пра па на ва на га 
Укра і най, не пра га ла са ва ла за пры няц це кан чат ко ва га да-
ку мен та ў цэ лым.

Па вы ні ко вым пле нар ным па ся джэн ні Пар ла менц кай 
асамб леі аў стрый скі пар ла мен та рый Крыс цін МУ ТА НЕН 
бы ла пе ра абра ная стар шы нёй ПА АБ СЕ. 

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

Ад ной з най больш сур'-
ёз ных гла баль ных праб-
лем у наш час з'яў ля ец-
ца тэ ра рызм. На се сіі 
Пар ла менц кай асамб леі 
АБ СЕ, якая за вяр шы ла-
ся ў ня дзе лю ў Мін ску, 
гэ та му пы тан ню бы ла 
ўдзе ле на піль ная ўва га, 
а на апош нім па ся джэн-
ні Агуль на га ка мі тэ та па 
па лі тыч ных пы тан нях і 
бяс пе цы быў пры ня ты 
пра ект рэ за лю цыі «Аб 
уз мац нен ні ро лі АБ СЕ 
ў су праць дзе ян ні тэ ра-
рыз му». Рэс пуб лі ка Бе-
ла русь цал кам пад тры-
ма ла да ку мент.

— Су час ны тэ ра рызм, лі-
да ры яго транс на цы я наль ных 
гру по вак жы лі ў на гу з ча сам 
і асво і лі най ноў шыя тэх на ло-
гіі ўздзе ян ня на на сель ніц тва. 
І іх га лоў ная мэ та — мо ладзь, 
пад лет кі, дзе ці, — пад крэс ліў 
дэ пу тат Дзяр жаў най ду мы 
Ра сіі Мі ка лай КА ВА ЛЁЎ, які 
прад стаў ляў рэ за лю цыю. 

На дум ку Ка ва лё ва, рас-
пра цоў шчы кі дзеючых анты-
тэрарыстычных кан вен цый 
не маг лі прад ба чыць, як бу дзе 
раз ві вац ца тэ ра рызм, та му 
сён ня не аб ход на не ад клад на 
за поў ніць пра бе лы ў пра гра-
мах про ці дзе ян ня ба е ві кам.

Зга да ная рэ за лю цыя 
да па мо жа пра ду хі ліць вяр-
боў ку ба е ві ка мі ма ла дых 

лю дзей у са цы яль ных сет-
ках, так са ма яна на кі ра ва-
на на пра ду хі лен не пра да-
стаў лен ня ла біс там тэ ро ру 
роз ных ка на лаў масме дыя. 
Акра мя та го, да ку мент да-
па мо жа кра і нам — удзель ні-
цам АБСЕ лік ві да ваць ін шыя 
ўмо вы, якія да зва ля юць тэ-
ра рыс там уста лёў ваць кант-
роль над тэ ры то ры я мі, ку ды 
яны пра нік лі і дзе ма юць на-
мер дык та ваць свае пра ві лы 
па во дзін.

У да ку мен це, пры ня тым 
ка мі тэ там, га во рыц ца пра 
не аб ход насць уз мац нен ня 
кры мі наль най ад каз нас ці, 
пра ду гле джа най на цы я наль-
ным за ка на даў ствам кра-
ін — удзель ніц АБ СЕ, у да-
чы нен ні да тых лю дзей, якія 
не па срэд на зай ма юц ца пла-
на ван нем, фі нан са ван нем, 
пад рых тоў кай або здзяйс-
нен нем тэ ра рыс тыч ных ак-
таў. Акра мя та го, асоб на 
за кра на ец ца фак тар транс-
гра ніч на га пе ра мя шчэн ня 
та кіх лю дзей, а так са ма 
зброі і гра шо вых срод каў, 
якія мо гуць мець да чы нен не 
да дзей нас ці тэ ра рыс тыч ных 
гру по вак. Не аб ход на піль на 
са чыць за вы шэй на зва ны мі 
мо ман та мі, па га дзі лі ся з аў-
та рам рэ за лю цыі пар ла мен-
та рыі ін шых кра ін.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by



Дзе на ра дзіў ся, Дзе на ра дзіў ся, 
там і зга дзіў ся, і да па могтам і зга дзіў ся, і да па мог

Што рых туе нам ліч ба вая рэ ва лю цыя?
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